

ПОСЛЕДНИЕ ТЕЛЕГРАММЫ

Издание газеты „ЗВЕЗДА“

ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 августа 1941 г.

ЦЕНА 5 коп.

От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 10 августа

В течение ночи на 10 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта происходили бои разведывательного характера.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника на поле боя и атаковывала авиацию на его аэродромах.

Энская красноармейская часть под командованием тов. Бирмана разгромила 307 немецкий полк 163 похотной дивизии, которую фашисты рекламируют как одно из лучших соединений германской армии.

Как установлено захваченными документами и показаниями пленных, 307 полк перебросен в Финляндию из норвежского порта Нарвик. За два дня до разгрома фашистский полк неоднократно пытался атаковать участок фронта, на котором действовала часть тов. Бирмана. Перед решающим наступлением немцы четыре часа обстреливали сильными артиллерийскими огнем наши позиции. После огневой подготовки фашисты пошли в наступление. Первый эшелон фашистов отбился подразделением лейтенанта Завершинского. От артиллерийского и пулеметного огня подразделения погиб много немецких солдат.

Но добившись успеха в лобовой атаке, командование 307 полка бросило один батальон и две белофинских роты в обход красноармейских частей с фланга. Но и здесь немцы потерпели поражение. Две неудачные атаки измотали войска противника. Этим воспользовалось командование советской части и перешло в контратаку одновременно с нескольких сторон. Фашистский полк был окружен. Пытаясь вырваться из окружения, много немецких солдат и офицеров бросилось в озеро, чтобы вылавыв перебраться на другой берег, но почти все они или утонули, или были подстрелены снайперами. Остальные немцы начали большими группами сдаваться в плен. На поле боя бойцы части тов. Бирмана захватили 17 исправных станковых пулеметов, одно противотанковое орудие, 12 минометов, 2 орудия, много винтовок и боеприпасов.

Пленные немецкие солдаты из взвода фельдфебеля Франца Хоберкери обратились с письмом ко всем солдатам 163 немецкой дивизии. В этом письме говорится: «Нас бросили из Норвегии в бессмысленную и гибельную для нас войну против Советской России, в северные леса

и болота. Мы не хотим умирать ради того, чтобы барон Маннергейм и его приспешники приобрели карельские колонии. Финский народ нас ненавидит, русский народ встречает губительным огнем. Гитлер погибнет. Незачем вам связывать свои судьбы с судьбой этого обреченного авантюриста. У вас есть возможность спасти свои жизни для семьи и освобожденной Германии. Мы этой возможностью воспользовались. Воспользуйтесь ею и вы. Бросайте оружие! Сдавайтесь в плен!»

Красноармейская часть, которой командует майор Буслаев, разгромила колонну фашистских танков, продвигавшуюся ночью к одному из участков Западного фронта. Как только были замечены первые немецкие танки, наша артиллерия открыла по ним ожесточенный огонь. Наводчик Иванов первым же выстрелом зажег ведущий германский танк. Пламя осветило дорогу. Это облегчило артиллеристам успешно расстреливать другие немецкие машины. Колонна повернула обратно. Тогда на врага устремились советские танкисты. На поле боя осталось 30 подбитых фашистских танков.

В районах Черновицкой области, захваченных немецко-румынскими войсками, советские партизаны ведут ожесточенную борьбу с оккупантами. На днях партизанский отряд «Советская Буковина» устроил засаду на шоссе на дороге у пункта Н. и захватил машину с тремя немецкими штабными офицерами. Офицеры убиты, документы переданы в штаб Энской красноармейской части.

Большую активность проявляет партизанский отряд под командованием директора завода тов. Р., составленный из рабочих Львова. За четыре недели боевых действий бойцы отряда участвовали в 10 боях с немецко-фашистскими войсками. В этих боях партизаны убили больше 200 фашистов, уничтожили 8 немецких танков, 25 автомашин, 12 легких и тяжелых орудий и много другого оружия. Партизанский отряд под командованием тов. И. напал на передовую базу, занимающуюся ремонтом немецких танков, подбитых советскими войсками. Партизаны уничтожили гранатами больше 10 отремонтированных танков, взорвали пять автомашин с запасными частями для танков, семь автомашин с патронами для танковых пулеметов, одну цистерну с бензином и пять бочек со смазочными маслами.

Успешно продолжает действовать в белофинском тылу на севере Фин-

Вечернее сообщение 10 августа

В течение 10 августа наши войска продолжали вести с противником упорные бои на Сольском, Холмском, Смоленском, Белоцерковском и Уманском направлениях.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника.

За 9 августа нашей авиацией сбито 45 немецких самолетов. Наша потеря 25 самолетов.

По уточненным данным во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 9 на 10 августа сбито 8 самолетов, как указывалось ранее, а 10 самолетов. Кроме того, наши истребители днем 9 августа в Московской зоне ПВО уничтожили 5 немецких самолетов-разведчиков.

Наше Энское соединение под командованием тов. Лукьянова разгромило два немецких батальона 312 похотной дивизии и батальон мотомехпехоты. Бой с фашистскими войсками начался после двухчасовой артиллерийской стрельбы германских батарей. Немцы атаковали наш правый фланг, на котором действовала часть подполковника Степина. Бойцы части тов. Степина, поддержанные артиллерией и группой минометов, отбросили первый немецкий эшелон и нанесли ему значительные потери. Успешно также была отбита и вторая атака.

После двух атак немцы вновь начали артиллерийский обстрел правого фланга. Через час огневая подготовка была неожиданно прекращена. На правый фланг устремилась танковая группа немцев. Она была прорвана в глубину обороны и здесь полностью уничтожена. Разгромлено 23 вражеских танка. Отсеченная от своих танков пехота противника попала под огонь минометов. В бою прекрасно проявили себя минометчики Сидоров, Кожемякин и Микеладзе, уничтожившие более двухсот неприятельских солдат. Отбросив врага, часть подполковника Степина перешла в контр наступление. Советские войска уничтожили 8 немецких пушек, 11 пулеметов, 3 автомашины и захватили больше тысячи снарядов, 500 гранат, много патронов и одну батальонную радиостанцию. На поле боя осталось свыше 400 трупов немецких солдат. Взято в плен 219 солдат.

Два корабля Северного флота получили боевое задание—уничтожить артиллерийские огневые точки противника в районе Энской губы. Скрытно подойдя к вражеским батареям, корабли открыли сокрушительный огонь. Артиллерийская канонада продолжалась около трех часов. Фашистские бомбардировщики пытались помешать нашим кораблям, но были отогнаны метким огнем зенитчиков. Две фашистские батареи были уничтожены. Корабли вернулись на базу без малейших повреждений

и потерь личного состава. Во время операции отличились командиры орудий тт. Обухов и Редичев.

Командир тяжелого танка тов. Егоров совершил 22 разведывательных рейда во вражеский тыл и уничтожил 7 фашистских танков, 9 цистерн с бензином, 64 грузовика с продовольствием и боеприпасами, 6 противотанковых пушек, 8 станковых пулеметов и много фашистских солдат.

Разведывательный самолет лейтенанта Константинова обнаружил на шоссе в глубоком тылу противника колонну немецких танков. Получив данные разведки, командование направило на ликвидацию танков противника группу самолетов капитана Астрова. Самолеты зашли на цель и меткими ударами стали поражать колонну. В результате успешной бомбежки было уничтожено 13 немецких танков.

Командир Энской красноармейской части, действующей на Северо-Западном направлении, выслал в засаду 30 бойцов во главе с младшим политруком Черепановым. Вскоре перед засадой появились две роты противника. Бойцы подпустили фашистов на несколько десятков метров и внезапным огнем из пулеметов и винтовок начали расстреливать в упор немецких солдат. Оставив на поле боя больше 20 убитых и около 40 раненых солдат фашисты отступили.

Тысячи трудящихся Эстонии вступили в дивизию народного ополчения. Стойко и мужественно отстаивают эстонские патриоты каждую пядь советской земли. На днях Энский батальон народного ополчения впервые участвовал в бою против фашистов. Разведка месторасположения и численность противника, батальон атаковал один из флангов немецкой войск. Фашисты не устояли против решительного натиска ополченцев и начали беспорядочное отступление, закончившееся паническим бегством. Батальон народного ополчения захватил пленных, 5 противотанковых пушек, 29 пулеметов, 23 мотоцикла, большое количество боеприпасов и снаряжения. Исключительную храбрость показал в бою старший лейтенант Тимош. Командуя разведкой, он обнаружил в засаде группу фашистских солдат и уничтожил ее гранатами. Во время боя тов. Тимош первым бросился в атаку на фашистов, увлекая за собой всех бойцов своего подразделения. Будучи уже раненым, тов. Тимош не покинул поля сражения и продолжал воодушевлять бойцов до полного разгрома немецкого подразделения.

Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 10 на 11 августа

В ночь с 10 на 11 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить массовый налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны огнем зенитных батарей и

заградительными отрядами ночных истребителей. Прорвавшиеся к городу одиночные самолеты противника сбросили зажигательные и фугасные бомбы. Возникло несколько пожаров

жильных зданий. Есть убитые и раненые. Военные объекты не пострадали.

Почти каждое утро жители Вейдинга—рабочей окраины Берлина—читают на многих домах крупные надписи: «Да здравствует свободная Германия!», «Да здравствует Москва!», «Долой фашистов!». Начальник гестапо Гиммлер поставил на ноги всю берлинскую тайную полицию. Днем и ночью штурмовики ищут смелых антифашистов, надписывающих эти лозунги на домах. У многих домов выставлены специальные наблюдательные посты гестапо. Но ничто не помогает. Антифашистские надписи появляются снова и снова.

В ряде албанских населенных пунктов, расположенных севернее города Зергьян, вспыхнуло восстание албанских крестьян против итальянских захватчиков. Посланный итальянскими оккупационными властями из Греции на ликвидацию восставших отряд солдат разгромлен повстанцами. Албанцы захватили четыре итальянских горных орудия, восемь пулеметов и большое количество гранат.

Невиданными темпами растет в дни отечественной войны производительность труда на фабриках и заводах. На Горьковском заводе имени Сталина широко развито движение двухсотников. Целые цехи завода выполняют сменные нормы не менее чем на 200 процентов. Сотни рабочих Уральского завода тяжелого машиностроения вырабатывают в смену более двух норм. Слесари тт. Федюнов и Лазарев дают по пяти норм. Больших успехов добилась смена т. Воровкина в турбинном цехе Кировского завода в Ленинграде на разметке важной детали. Сделав одно приспособление, т. Воровкин и его смена размечают деталь менее чем за одну минуту, вместо 22 минут по норме. Советское Информбюро уже сообщало о трудовом подвиге стахановца Больше-Токмацкого завода Федора Кирилловича Яковенко, давшего при изготовлении одной детали 10.000 процентов нормы. Недавно т. Яковенко применил новое приспособление и благодаря ему увеличил выработку в 200 раз.

В горах и лесах Югославии отважно действуют партизанские отряды, борющиеся против немецко-фашистских войск. Югославские патриоты все чаще нападают на крупные части оккупационной германской и итальянской армии. На днях несколько партизанских отрядов одновременно обрушились на два немецко-хорватских батальона регулярных войск и наголову их разгромили. Фашисты потеряли убитыми и ранеными около 250 солдат и офицеров. Партизаны захватили 5 легких горных пушек, 2 зенитных установки, 7 станковых пулеметов, до 200 автоматов и легких пулеметов, 20.000 винтовочных и пулеметных патронов. Немецкое оружие хорошо освоено партизанами и успешно пускается в ход против оккупантов. За последнюю неделю партизаны сбили захваченными немецкими зенитными пулеметами три фашистских самолета. Карательные немецкие отряды на каждом шагу наталкиваются на упорное сопротивление партизан. Одна фашистская часть продвигалась от Загреб до Новска трое суток. Одиноколейная дорога была разрушена отрядами в 12 местах. Немцы вынуждены были тратить много времени на починку пути. Но это им каждый раз стоило нескольких солдат, так как партизаны стреляли по фашистам, восстанавливавшим дорогу.

Советские текстильщики неуклонно увеличивают выработку необходимой для фронта и тыла продукции. Успешно работают серпуховская шерстяная фабрика «Пролетарий», обувная фабрика им. Ленина, Московская фабрика «Освобожденный труд», Ивановский меланжевый комбинат, Ленинградская фабрика «Рабочий», значительно перевыполняя производственные программы. На 25—30 процентов больше, чем в мирное время, выпускают пряжи рабочие Юрьевцевской текстильной фабрики. Коллектив Куйбышевской фабрики имени Свердлова еще 11 июля завершил семимесячную программу, дав сверх плана десятки тысяч метров добротного сукна. Работницы ниточной фабрики Глуховского комбината тт. Дороница, Гришечкина, Старостина, Моница, Королева, Соколова и Хамченко почти вдвое перевыполняют нормы. Стахановка Вязниковской фабрики «Парижская коммуна» т. Крюкова производит ежедневно 132 килограмма пряжи, вместо 91 по норме. На Ивановской фабрике имени Дзержинского широко поддерживают почти шестидесятилетний помощника мастера т. Косюльникова. Вместе с двумя сыновьями т. Косюльников взял на обслуживание двоекный комплект из 76 ткацких станков. Примеру т. Косюльникова последовали помощники мастера тт. Пшоничнов, Красин, Баранов и др. Они обслуживают теперь по 72 станка.